


ﬁ COMPETENCES VISEES :

Cette activité permettra aux éleves de s'exprimer sur un sujet d'actualité. Elle vise 3 développer les
capacités réflexives des éleves autour d'une thématique clé pour l'avenir de la planéte.

Au terme de cefte activité, les processus suivants seront exercés:

- Analyser des documents en frangais ef/ou en anglais ;
+ Produire un texte informatif ;

- Mettre en pratique les regles de présentation d'un article ;
- Utiliser le vocabulaire spécifique a la thématigue.
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COMPETENCES PRINCIPALES :

@ Lactivité d'écriture : UAA 2 : réduire, résumer et synthétiser
pour informer autrui.
Compétence : résumer un texte, synthétiser un ensemble de textes
portant sur un méme sujet.

@ Lire pour s'informer

5 périodes au cours de
francais
+ 2 périodes

complémentaires au cours
ENETS

MISE EN SITUATION :

Earth Day (le jour de la Terre), mouvement environnemental né aux Etats-Unis en 1970,
organise sa compétition planétaire annuelle. Dans le cadre de ce concours, les éleves vont rédiger

un article sur les enjeux environnementaux mondiaux. La classe ne peut retenir qu'un seul projet, le
meilleur sera envoyé.

Les éleves sont d'abord sensibilisés a la problématique du réchauffement climatique (causes,

conséquences et solutions) a l'aide de ressources variées (vidéos, interviews d'experts..) dont une est
en anglais. L'analyse de ce document en anglais peut éfre une phase complémentaire ou indépendante.




DEROULEMENT DE L'ACTIVITE :

PHASE 1:

- Distribution des questionnaires (() 2). Chaque éléve regoit un questionnaire pour l'aider a
analyser un document vidéo. Les éléves prennent connaissance des questions afin d'optimiser
leur participation lors de l'activiteé.

@ - visualisation d'un document vidéo. Tous les éléves de la classe regardent un extrait vidéo
sur la problématigue climatigue (). Si nécessaire, la vidéo peut étre visionnée plusieurs fois.

- Analyse individuelle du document vidéo. Pendant la visualisation de l'extrait vidéo, chaque
éleve complete le document reprenant la liste de questions pour décortiguer le document.

Ces éléments de réponses lui permettront de réaliser son article.

Si les éleves éprouvent des difficultés pour analyser le document, vous avez a disposition le
correctif de l'analyse. (3)

PHASE 2 (?): 1 période

@- Distribution des documents. Chaque éléve regoit un document reprenant une
interview d'un expert scientifigue (3) ainsi qu'un questionnaire pour l'aider a analyser le
document.

- Lecture et analyse individuelles des documents ( k). Les éléves prennent connaissance
du contenu des documents et completent le questionnaire. Ces éléments de réponses leur
permeftront de realiser leur article.

Si les éleves éprouvent des difficultés pour analyser le document, vous avez a disposition le
correctif de l'analyse. (@) 5)

- Distribution des parcours de formation liés aux métiers découverts dans cette activité
(disponibles dans la boite a métiers)

PHASE 3 (COMPLEMENTAIRE)

- Distribution des documents ({2} 6). Chaque éléve recoit un document en anglais.

- Compréhension a la lecture ( 7). Les éleves découvrent le contenu du document et
s'informent sur le sujef.

Ces différentes phases permettent de mettre les éleves en situation d'investigation et
de confondre leurs représentations initiales. Les éleves prennent ainsi conscience de

l'empreinte écologique due a l'activité humaine et les conséquences de cefte derniere sur les
changements environnementaux.

COMPETENCE :

@ Lire pour s'informer



PHASE & -

- Distribution des consignes (8) pour réaliser un article visant a informer autrui.
- Rédaction d'un article (*). Celui-ci comprendra les éléments suivants :

o des informations sur la thématique (causes, conséquences et solutions),

o Une description des métiers cités dans les ressources mises a disposition.

Cette étape permet aux éléves de découvrir les notions nécessaires pour rédiger un article, mais
aussi de développer leurs connaissances sur la thématique.

COMPETENCE :

@ sStratégie transversale : communiquer en utilisant un vocabulaire spécifique et un langage adéquat.

Cette activité mene a la découverte des métiers de climatologiste et météorologue. Vous pouvez

N

trouver, dans la boite a métiers, les parcours de formation permettant d'accéder a ces métiers (PF5)

Pour plus dinformations, consultez les fiches métiers sur le site metiers.siep.be.

Vous pouvez également découvrir ces métiers dans la Technosphére lors du choix du site pour
l'implantation du parc éolien.

T=ENOSPHRE

! Proposer soit a vidéo (A) soit la vidéo (B). Le document vidéo (A) est plus ancien mais plus complet que le document vidéo (B).
2 Cette phase peut étre réalisée en complément ou en remplacement de la phase 1 selon le niveau des éléves.

3 Proposer soit linterview (A) soit Uinterview (B). Tous les éléves doivent avoir le méme document.

“ |'article peut étre rédigé sur Word, pour utiliser les TIC.

@ o
“%' RESSOURCES PEDAGOGIQUES -

Interviews : (A) Météo Belgique. Interview a propos de la problématique du réchauffement climatique [en lignel.

2016. Disponible sur: http://www.meteobelgique.be/article/articles-et-dossiers/30/1251-interview-a-propos-de-la-
problematique-du-rechauffement-climatique.html (26/08/2016)

(B) Connaissance des énergies. Interview: « Le changement climatique » en 5 questions [en ligne]. 2014. Disponible sur:
http://www.connaissancedesenergies.org/interview-le-changement-climatique-en-5-questions-140505 (26/08/2016)
Documents vidéo: (A) C'est pas sorcier, France 3. « Effet de serre: coup de chaud sur la planéte » [en ligne]. 2002.
Disponible sur: http://www.france3.fr/emissions/c-est-pas-sorcier/diffusions/16-06-2002_ 121562 (26/08/2016)

(B) Wiki.apdidf. Climat, COP, effet de serre-sélection vidéo. « Débat mondial sur le climat: premiere partie: le
changement climatique » [en ligne]. 2016. Disponible sur:

http://wiki.apdidf.org/pages/viewpage.action?pageld=8716886 (08/09/2016)



DOSSIER DU MOIS

» BOULEVERSEMENTS
Changements actuels

et futurs P2
le réchauffement dimati-
que a déja des affets sur la
nature. Si a polution ne di-
minue pas, les effets seront
de plus en plus importants.

OUTIL PEDAGOGIQUE 1 : EXEMPLES D'ARTICLES

» COPENHAGUE
Discussions pour le
climat p3
Les pays réunis a Copen-
hague (Danemark) trou-
veront-ils un accord
pour polluer moins et
sauver la planate ?

CLIMAT: CA CHAUFFE

+ SOLUTIONS

Gue faire pour
éviter le pire ? p. 4
On ne peut plus arréter
le réchauffement cimati-
que mais on peut en-
core le freiner er pol-
luant mains.

Coup de chaud sur le climat,

il faut sauver la Terre

Du 7 au 8 décembre,
190 pays sont réunis

a Copenhague
(Danemark) pour
prendre des
décisions en faveur
du climat ll y a
urgence.

a température de la

planiéte augmente et

les responsables de
b réchauilersnt qui me
nace Favenir de la Terre, ce
sont bes hommes. Leurs ac-
tivités (agriculture, trans-
pons, usings.) mejettent
trop de gaz polluants dans
l'air.
Ce n'est pas la premiére
fois que notre bonne vieille
planéte a un coup de
chawsd. Dopuis toujoure, la
climat de L Terre varie
(change) natarellement au
cours du terps, Ainsi, de
puks sa formution voicl 45
milliards dinnées, motre
planéte a coanu des pério-
des glaciairss (de grand
froid) suivies de forts ré

chauffements. Ces chan-
gements naturels du cli-
mat geffeciuent lente
ment, ur des milliers
dannées. Les plantes, les
animawx ont ke temps de
adaprer.
Le réchuufement actuel
de la Terre est trés rapide.
En lespace de 150 ans, i
cause des hommes, la
tempériture du globe
Fest élete depresdes T
Cette hapsse est beancoup
trop bnsque pour Fenwi-
ronnement (la nanne),
Malbs erqserment, il et
déja trop lard pour stopper
le réchavffement climati-
que. La Terre est déja mop
pollede. On peut quand
méme encore éviter que by
températere de la planite
grimpe top en diminwnt
forement la quantté de
gaz polluints que l'on en
voie dang lir, De 7 2w
18 décembre, rgo pays se
réunissent 3 Copenhague
pour disceter des moyens 3
medtee en ceuvre pour fei
ner le réchanfiement de Ly
planéte. On croise les
doigts pour qu'ils trouvent
un accord

ks Rt

l'atmosphére (couche
de gaz qui entoure

la Terre) agit comme
les vitras d'une serre.

grice au soleil Une

partie des rayons que
le solet] envoie vers nolre
planite séchappe vers l'es
pace. Elle rebondit sur l'at
mosphere ou est réfléchie
(renvoyd) par les glaciers,
les déserts.. La couche
d'ozone (un gaz) arréte les
dangereux rayons ultravio-
lets du Soleil.

Une autre partie
des rayons solaires
traverse  l'atmos

phere et st absorbée (cap-
turée) par la Teme qui se ré-

k-t-lt-ml'l’f

1 . La Terre se réchaufie

. La Terre ainsi chauffée

émet (rejette) la chaleur

sous forme de rayonsin
frarpuges.

. Certains gaz présents
41Ian:-‘ latmosphere, ap-

pelés gaz i effel de serre
(GES), agissent comme les vi
tres d'une serre. Ils blogusnt
les rayons infrarouges et les
empichent de s'échapper wers
l'eipace. Ces gaz a effer de
serre sont naturellement pré
sents depuis des milliards d'an-
nées, Bans leur présence, notre
Tewe ne sérait qu'un monde
glacé ol la lempérature
maoyenne serait de - 183°C. L'ef-
fet de seme naturel maintient
une température moyenne de
15

. Les activités humaines

(agriculture, transposts,

industries.) rejettent
danz I'air des gaz qui épaimic

" < B
Pourquoi la planete chauffe-t-elle?
N

sent la couche naturelle des
gaz a effet de seme, Alnsi ren
forcée, la couche de GES blo
que plus d'infrarouges dans
lair. Résultat : la chaleur aug
mente et la tlempérature de la
Temre s'éRve,

Dfici 'an 2100, le spécialistes
du dimat pensent que la tem
pérature moyenne de la pla
néte pourrait augmenter de .8
34 C par rapport 3 la fin du 200
sidcle (années 1900). L'augmen
tation pourrait méme s'dever
3 64'C. Cela dépend de 1"atti
tude des hommes ¢t de la quan
tité de GES qu'ils vont rejeter
dans 1"air.

Ces degrés en plus vont déré
gler le climat & avoir des
conséquences sur l'environne
ment el les éres vivants. Des
changements dus au réchaufie
ment climatique sont déja visi
blez dane ba natuse,

S

Suppliment au Joumal des Enfants du 4 décembre 2009



REPE

m Les 3 gar & effet de seme
ci-dessous participent
moins au réchaufferment cii-
matque que le [0z et lemé-
thane:

m les amydes nireux sont
prodults par les micro-orga-
nismes (minuscules &tres vi-
vanis) dars les sols agrico-
lies, les foréts tropicales, les
eaut. leur augmentation
dans rair est causée par
Futiisation dengrals (pro-
dults qui enrichissent les
sols dans Fagriculture).

m L'ozone se forme dans les
villes polluées par temps
chaud.

m les CFC étalent utilisés
dans les bombes aérosol et
les frigos. lls ont créé un
rou dans |a couche d'omone
{couche supérieure de I'at-
masphérel qul nous pro-
iége des LN
du solell lIs sont Interdits
depuls 1987 mals lis contl-
nuent 3 agir aujourd’hul

259 % :

Au niveau mondial la produc-
. thon d électrichté est responsa-
¢ ble d'un peu plus du quart
. (259 ) des rejesde g a |
* effet de seme dans lalr. Enwi
ron 66 % de Félearidté mon-
diale est produlte dans des
« tentrales Eaciriques qul fone- -
. thonnent au pétrole, au char- |
. bon et au gaz naturel. es
¢ énergles dégagent des GES ¢
; enbrilant 'agriculture émet
135% des GES, lindustrie -
L 194 %, I8 ANSPOM 131 Y, -
. la déforestation 1.4 %. .

semsnmmE.

m [En 2050, prés de 200 mil-
lions de pErsONNEs pour
ralent &tre obligées de quit-
ter leur région a cause du
réchauffement dimatique.

Et & pour plusieurs rai-
S0NE : parce que leur lleu
de vie seralt noyé par la
montée du niveau des
IMers, que plus rien ne pous-
serall sur leurs terres, gue
Feau ne serait plus potable
(bonne 3 bolre).

™ 1 sur les 20 plus gran-
des villes du monde (dont
New York aux Erats-Unis) se
situent prés des cotes. EHies
seront menacees sl le ni-
veau des mers monte d'un
métre. 51 la températune du
globe augmente encore de
58T d'il noo, le nveau
des mers grimpera de 14 m.

de serre (GES) compte 6
membres.

La plupart des gaz 3 effer de

serre (GES) sont naturelle

ment présents dans 'air
Ils sant indispensables i la vie sur
Term, Ces @z nuintiennent une
température moyenne de 15T &
la surface du globe.
Le premierdes GES est la vapeur
d'eau. Ce gaz est produit naturel-
lement (évaporation de l'sau des
rivitres, lacs. ). Ce m'est pas lui
qui =5t responsable de la haue
actuelle de la température du

globe.

® Guand IMhomme

s'an méle
Cing autres gaz composent la cou
che de GES: le gar carb anique,
le méthane, les ox nilreux,
I'ozome et les CFC. Centains de
ces gaz sont produits 3 la fois
la nature et par les activités hu
mames.
Diepuis les années 1800 et la révo-
lution industrielle (époque ol
I'om a commencé i utiliser des ma-
chires el 3 produire dans des in-
dusiries), les hommes envoient
dans Patmosphire certains gaz 3
effet de serre en trop grand e quan-
tité, La nature ne parvient pas 3
absorber (picger) la totalité de ces
gazx additionnels (supplémentai-
rez). Du coup, ile 2"accumulent
(restent) dans Pair, épaississent la

La famille des gaz a effet

conche de GES naturellement pré-
sents dans I'air et font grimper la
température.

# Le gaz carbonique

Du gaz carbonique (CO2) est re-
jété dans Fair chaque fois que l'on
brille du pétrole, du charbon, du
gaz naturel.. pour kire tourner
les usines, se déplacer, se chauf-
fer, transporter des marchandises,
produire de Néectricité. La défo-
restation (le fait de couper des ar-
bees) bire ausi du gaz carboni
que dans Fair. Normalemeni, une
gande partie du CD: est piégée
par les océans et les foréts qui
sont appelés puits de carbome.
Maie ces puits ne parviennent pasg
aavalertout le COz rejeté par les

T4

eja

eréchauffement climati-
Lque. ce n'est pas un pro-

bleme que Fhumanité
va découvrir dans 1o, 20 ou 30
ans. Non, le réchauffement st
en couri Les signes se multi
plient dans la nature. Entre
1906 et 2005, la température
moyenne de li Terme s'est éle-
vie de g, 74"C
Partout sur le globe, la glice
fond. Les glaciers rérécissent.
La calotte de glace (glace d'ean
douce) du Groenland (ile si
tuée au pdle Nord) perd cha
que anmnée plus de glace
quelle n'en fabrique. Au pile
Nord wujours, la b.mqms-x:
(frendue de glace de mer qui
flotte sur l'océan Andique) se
réduit d'année en année,
k14 CDmP:ﬁC d'une me E&t
toute I'année et dune panie
qui gele en hiver et fond en
elé. Ces dernitres années on
constate que b fonte des gla-
ces démarre de plus en plus

des changement;

tit dans Fannée. La suffacede
la banquise gelée en perma
nence (lout le temps) ne cesse
de diminuer aussi : elle est pas-
ste denviron 7 milions de
ki en 1980 & moins de 5 mil
lions de km® en 2c07. Si la
glace du pole Nord continue 3
fondrea ce rythme, des scienti-
fiques pensent qu'il n'y aura
plus de banquize en été dis
2030,

® Les océans chauffent

Depuis le début du :¢* sigcle
(les années 1000, la tempéra-
ture des océans 2 augmentéde
0,6'C. La hausse de la tempéra-
ture dilate Feau (l'eau «gon-
fles et augmente son volume)
Résultat: les océans ocoupent
plus de place et leur niveau
monte. Depuis 1961, le nivean
moyen des ocfans sest Ekevé
denviron 11 em. Li montée
des eaux g'est sccélérée durant
ls 15 demikres années.

Supplément au Journal des Enfants du 4 décembre 2009

hommes, Ce gaz s"wcumude dans
Fair ol il reste de 50 & 200 ans. La
quantité de CD 2 présent dans V'air
ftalt de soo milllands de tonne
avant la révolution industrielle
{avant 1750). Ce chiffre est passé i
Soo milliards de tonnes
avjourdhui (ce qu correspond i
une augmentation de plus de
60 %). Le gaz carbonmique est
considéré comme le principal res.
ponsabledu réchauffement clima-
tique actuel

® Le méthane

Mains abondant dins FPair que I
COz, le méthane présente lui
awssi un grand danger. Ce gaz est
formé partont ois ds Ly matiere or-
ganique (venant des étres vivanis)

poarrit i labr de Pair, C'est lecas
dans les marécages, les rizieres
(champs de riz), les décharges (o)
Yoo met les déchets) Les rumb
nants (vaches, moutons.) sont
ausi de prands producteurs de
méthane. Une vache pmduit plus
de 200 litres de méthane par jour
{peis, rots, bouses). Le mombre de
ruminants ne cesse daugmenter
3 travers le monde. Or, le mé
thane piége 20 2 30 fois mieux b
chileur que le paz carbonique.
Les oxydes mitreus, Pozone et les
CFC sont des gaz 3 effet de serre
moins présents, en plus petite
quantité dans lair que le COz et
le méthane. Ils participent meins
:uﬂmh.\uﬁemt clirmatigue ac
Lt

Quels effets plus tard?

la hausse du
thermométre de la Terre
va causer de grands
bouleversements.

a température moyenne de
Lh Teme augmente mais b
situation actuelle n'est
qu'un début. Comme les gaz reje-
1é2 dane Fatmosphire mettent des
dizaines d'asnées 3 disparaitre, ke
GIEC (groupe d'experts du monde
entier qui étudient I'évolwion da
climat) préwit que la tempéra-
ture moyenne de la Terre va conti-
nuer i augmenter 3u cours du 21°
siecle Et cela, méme sion arrétait
brusquement de mjeter rop de
GES dans air. Les speclalslspm
volert une éévation de la tempé-
rature de la planéte de 2 3 environ
7C dici 2100, Limportance de k
hausse dépendra du nivean de pal-
hation

® Guel futur?

Ces degrés supplémentaires vont
dérégler be climat et bouleverser
le monde, 1l sst impossible de pré-
voir tous les changements dans
les détails car le climat dépend de
beaucoup de phénomenes qui
agissent les uns mr les autres.
Toutefois, les scientifiques déga-
gent de grandes tendances.

Le réchauffement sera différent
d'un endroit 3 Pautre du globe.
Les mers & les océans vont conti-
nuer i monter. Des régions cotie
res (Bangladesh, Japon, Pays-
Bas..) et certaines iles (dans
P'océan Pacifique notamment) ris-

Arcts Bigs

quent dére noyées sous la mer.,
Le fait que la mer envahisse les co-
es va rendre salées centaines ter
resagricoles et une partie de leau
douce du soussol Plus rien ne
poussera sur les terres et l'eau ne
sera plus bonne i boire. Les événe:
ments  climatiques extrémes
comme les sécheresses, les inonda-
tions, les tempeles... seront plus
fréquents. Ces catastrophes case-
ront des monts supplémentaires.
Toutes les régions du monde vont
voir leur climat se modifier. Ces
changements auront des effels
Sur lous ks Etres vivanis : plantes,
animaux et éres humains. Com-
ment la faune (animaux) et la
floce (plantes) vont-elles s'adapier
aur changements de climat qui
vont modifier Vendroit ol elles vie
vent? Sebon le GIEC, 10 3 30%
des espices végétales el animales
sont menacées de disparition sila
température augmente de 15 2
2,5'C par rappont a celle des an-
nées 1980 3 199)



Al secours de la Terre

A partir du 7 décembre,
190 pays se réunissent a
Copenhague (Danemark)
pour sauver le climat
D'autres conférences ont

eu lieu par le passe.
le méchauffernent climati

L que et d'éviter les catas-

trophes lies au climat, c'est de
changer la manieére de pro
duire dans les usines, de culti
ver, de se déplacer... afin de di
minuer les rejets de gaz a effet
de serre. Les spécialistes le di-
sent depuis les années 1980,
L'humanité a démarré son com
bat contre le réchauffement cli-
matique en 1ggz. Citte an
née-ly 189 pays signent un ac
cord intemational ol ils s’enga
gent i ce que la quantité de
GES présente dans I'air n'aug-
mente plus.

& seul moyen de limiter

® Accords & Kyoto

En 1997, les pays vonmt plus
loin. @s signent un nouvel ac
cord (appelé protocole) a
Kyoto. Cet accord dit qu'il faut
diminuer la quantité de gaz i

W 1es 20 % les plus riches
de la population mondiale
consomment 59 % de
rénergie mondiale. lis pos-
sédent auss 87 % des vol-
tures. les 10 % les plus
pawres du monde consom-
ment moins de 5% de
rénergle et Iis possedent
aussi moins de 5 % des
automoblles

m Selon les spécialisies du
GIEC (groupe Intergouveme-
mental d'experts du dimat),
pour parvenir a rester en
dessous d'une hausse de
température de la Tere de
2 "Cen 2100, Il faudrait que
'kl 2020 les pays Industria-
lisés diminuent leurs émis-
slons de gaz 3 effet de serre
de 25 & 40 % par rapport a
1990. (e chiffre devrait at-
teindre 50 % did 2050. En-
fin. en 2015 les rejets de GES
ne devralent plus
ter au niveau mondial. Pour
Tnstant, ce r'est pas le cas.
= Dl 2020, I'Union euro-
péenne (union de 27 pays
d'Europe) promet une dimi-
nution de 20 % de lensem-
ble de ses rejets par rapport
a 1990. Certains pays euro-
5 font de plus E:s ef-
que dautres. 3 Nor-
vége annonce une réduc-
tion de 40 % de ses rejets.
m les Etats-Unis nont ja-
mals accapté dappliquer ke
prowcole de Kyoto. lls an-
noncent

de GES de 20 % par rmpport
a celles de 2005 (el pas par
rapport 3 19901, Comparée
a wyo, la diminuton ne
seragnuedn Y.

m La Chine et les Etats-Unis
&mement ensemble 40 %
de tut le (02 rejeté dans le
monde entier.

Frists Bags

effet de serre présents dans I'at-
mosphére el que o sont les
pays industrialisés (riches) qui
doivent faire cet effort. Clest
normal, ce sont eux avec leurs
usines, keurs voitures... gqui ont
émis la quasi-totalité des GES
depuis les années 1800. Le po-
tocole de Eyoto prvoit que
pour la période 2008 3 2012, ks
pays industrialisés devront di-
minuer leurs émissions de gaz
a effet de serre de 5 % par rap-

ponr & ce qu'ils mjetaient en
1990,

& Copenhagus

Le protocole de Kyoto engage
les pays jusque 2012. Du 7 au
18 décembre, les 100 pays ®u-
nis & Coperhague [Danemark)
vont discuter de la suite & don-
ner aux acrords de Kyoto. Le
but de ce nouvel accord sera de
pasmvenir 3 ne pas dépasser une
hausse de b température de la

Terre de :'C par rapport & la
température d'avant la révola-
tion industrielle (les années
18c0). Beaucoup de scientifi
ques pensent que @ C, c'est déa
trop pour la Terre

Depuis la révolution indus-
trielle, la température du globe
a déja augmenté de presque
1 T. Si on ne fait rien pour ré-
duire la pollution, d'ici 100,
ce chiffre pournait atteindre
7C. 11 est grand temps d'agir.

3 %o

" Chaque année, les rejets de
! gaz rarbonique {(02) dans
. l'alr  augmentent en
. moyenne de 3 %. Mals en
+ 2009. les émissions de (02
- ont balssé de 3 %. Etce, a
. Cause de la mise

. (guand iy a moins de Aches-
 ses et demplols). Quand

- l'économie va mal, les usines .

. wendent moins. Du coup, ek
les produlsent molns e utll-
sent molns de pétrole, de
- charbon, de gar. les gens
- aussi font des économies. lis
. achéent moins de choses,
* woyagent molns. Quand I'éco-
* nomie Ira mieux, les rejets
« e (02 isquent d'augmenter
. @ noweau.

A Copenhague, les 190
pays auront du mal a

sur le climat

& 150 pays preEsents i Co-

penhague arriveront-ds a
un accord qui permetiza de
limbter la hausse de la tempéra
tare de 12 Terre 3 2T 7 Ce ne
sera pas facile. I1y a de gran.
des différences entre les paye
et chacun essaiera de défendre
ses intéréts. Quand on parle cli
mat, on distingue 3 groupes de
pays : les pays industrialisés (ri
ches), les pays en développe
ment (pauvres) et les pays
émergents (des pays autrefois
pauvres qui s'enrichissent de
plus en plus).

® Les rkhes
Les pays riches {(Union euro-

Industrialisés

les pays
davront faire le plus d'efforts
pour riduire lew pollution.

r—lmm LT

trouver un accord efficaca

péenne, Japon, Australie,
EtatsUnis..) sont les prin-
cipaux responsables du ré-
chauffement actuel et ce
sont les ples gros pol
lueurs. Ce sont eux qui
doivent réduire le plus
leurs émssions de gaz a effet
e serre. Tous les pays riches, &
part les Erats-Uns, appliquent
déja le prowocole de Kyolo. A
Favenir, ils devront faire desef-
forts de réduction de pollution
bien plus importants
eagjourdhui  Accepteront-
iis de le faire? Autrememn dit,
wont-ils changer en pmofon-
deur leur maniere de vivre, de
cultiver, de se chauffer, de pro-
duire dans les usines, de se dé-
placer.. pour briler moins de
pétrole, de charbon et de gaz
naturel?

On sait déja que les Améri-
ains, qui sont les plus gros
pollueurs parmi les pays ri-

(Discussions pour le climat

ches, ne feront @ne doute pas
autant defforts que dautres
(pays d'Europe, [apon..). Or,
sans une forte rédaction des re-
jets de gz 3 effel de serre des
Etats-Unis, les pays riches
dans leurensemble ne parvien-
dront pas a diminuer suifisam-
ment leurs émissions de GES
pour limiter la hausse de tem
pérature a 2'C

#® Les pauvres

Far rapport aux pays industria
lisés, les pays en développe-
ment sont de moins grands
polluenrs. Tls ne sont quasi-
ment pas responsables du ré-
chaufferment actuel (ils n'omt
pas beancoup d'usines, de voi-
tures...). Par contre, ce sont
eux qui subiront le plus les ef-
fets du changement climati
gue. On pe peut pas demander
aces pays qui n'ont déja pas as-
sez d'argent pour ameliorer la
vie de leur population de
consacrer de Pargent 3 La [utte
contre la pollution. On ne
peut pas non plis les empé-
cher de se développer (de pro
duire de la richesse) sous pré
texte qu'lls vont émettre plus
de gaz i effet de serre.

les pays industrialisés, qui
sont responsables en grande
partie du réchauffement de la
planite, doivent aider financie-
rement (en donnant de I'ar-
gent) les pays pauvres i se pro
téger des effets du change-
ment climatique 1ls doivent
aussi les sider b se développer
sans trop polluer (payer l'ins
tallation de centrales électri-
ques moins polluantes par
exemple). Les pays riches aide-
mntils suffisamment les pays

e Beps

pauvres? Ce n'est pas silr car
les sommes nécessaires sont
énormes.

@ Les pays émergents
Quand on parle des pays émer
gents, on pense surtoul a
I'Inde, au Brésil & & la Chine
qui deviennent de plus en plus
riches. Autrefois, ces FEtats
étaient pauvres. Ils ne sont pas
I prands responsables du ré-
chauffernent actuel. Mais ils re-
jettent de plus en plus de GES
pour produire de la richesse
(ils construisent des usines,
utilisent beaucoup de pétrole,
de charbon...).

5i ces pays continuent 3 s dé
velopper en polluant comme
ils le font actuellement, on ne
parviendra pas non plus & limi
ter la hausse de La température
de la Teme & 2C. 1ls doivent
eux ausgl limiter Jeor pollu-
tion. Acceplerontils de faire

des efforis 7 y

Supplément au Journal des Enfants du 4 décembre 2009
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Tout le monde peut agir
pour diminuer les rejets
de gaz a effet de serre.
Voicd quelques pistes.

es foréts et les ocfans du

monde n'absorbent (cap-

tent) que la moitié des gaz
€mis par les activités humaines.
Donc, pour que b nature puisse
capter la totalité des gaz pro-
duits par 'homme (ce qui évite-
rait 3 ces gaz de renforcer la cou-
che naturelle des gaz 3 effet de
serre), il faut en rejeter au
moins deux fois moins au ni
veau mondial qu'a lheure x-
tuelle. Ce sont les pays riches
comme la Belgique, la France,
les Etats-Unis qui doivent ré.
duire le plus leur pollution.
Cela signifie qu'il faut changer
nos habitudes de vie pour
consommer moins de pétrole,
de charbon et de gaz naturel.
C'est plus facile a dire qu'h faire!

\.r !-lplm:o g?p"lig&
oici ues idées

luer nms Evitons 'men
gaspillage d'énergie. Il faut iso
ler les bitiments pour que la
chaleur ne féchappe pas, ne pas
surchauffer less maisons, &ein-
dre les lumitres quand on quitte
une piece..

Puis, au lieu de produire de
I'électricité dans les centrales 3
panir du charbon, du gaz natu-
rel ou du pétrole, on pourrait la
fabriquer 3 partir d'énergies
«propres» (qui ne polluent
pas): la force du vent (éolien-
nes), la lumiere du soleil (pan-
neaux soliires).. Chaque heure
qui passe, La Terre regoit du so
leil une quantité d'énergie équi-
valente (qui correspond) a la
quantité totale d'énergie que

Fhumanité consomme en 1 an.
Ga it réver! S’ECLAIRER AU SOLEIL DU DESERT

® Repenser le transport

1l y a aussi des solutions du coté
du transport : fabriquer des voi-
tures moins polluantes, laisser
le plus souvent Fauto au garage
et se déplacer i pied, i velo, en
transports en commun (bus,
train, métro)

Pour transporter les marchandi
ses, pourquol ne pas utiliser le
train et le bateaun quand c'est
possible, au licu des camions et
des avions ? Une tonne de mar
chandises transportée par train
produit 7 fois moins de gaz 3 ef-
fet de serre que par camion et
350 fois moins que par avion.

® Acheter local

On devrait aussi acheter des ali-
ments qui sont produits pres de
chez nous: manger des pom-
mes belges au lieu de fruits qui
viennent d’Afrique. Cels dimi
nuerait les transports et donc
les rejets de gaz polluants,

Vol un projet visant a redulre [a

poliution. i consiste 3 produlre

de lélectricié verte (produlte 3

panir dune source d'énergle non
uante).

poll

Une duaine dentreprises. prind-
palement allemandes. veulent
construire un grand nombre de

quée 3 partir des rayons du so-
leil. De gigantesques lignes (c3-
bles) slectriques partant de (es
centrales pourralent ensuite
ransporter  elecricng  vers
d'autres réglons du monde. (e
projet est appelé Desertec
Les entreprises a lorigine du pro-
jet Desertec pensent qu'a partir
de 2025, les centrales solaires du
Sahara pourralent fournir de
lélectricté aux pays d'Afrique du
Nord (Algérie, Maroc.). mals
kal.:ssl 2 IUnion europénne

A 1a Fondation polaire
internationale, des

a des formations zéro

uand on entre dans la

classe 2éro émission de

la Fandation polaire in-
termationale 3 Bruxelles, on a
Fimpression de se trouver aux
poles.. aver le froid en moins
bien sir. La classe est décorée
d'immenses icebergs fabriqués
en carton recyclé. « Clest beaut ! »
s'excliment les déves de 5* et 6°
primaires de I'école Saint Martin
de Cortil-Wodon (province de
Namur) avec qui le [DE a ascisté
3 Fanimation 2éro émission

® Quatre ateliers

Limmense classe estdiviséeen 4
ateliers ou espaces que les Eléves
découvrent tour 3 tour avec une
animatrice. Il y a Fatelier effet de
serre, latelier phles, le labo, l'ate-
klicrmnﬂut’ aux actions que cha-

classes peuvent participer

émission (zéro pollution).

‘Une classe zéro

cun peut faire en favewr du
climat.

Dans chaque atelier, des acti-
vités différentes sont propo
sées: des films, des jeux, des
observations, des expériences
scientifiques.  Lanimation
dure en wut 3 heures. Impos
sible de décrire ici toutes les
activités proposées aux enfants
En wici quelquesunes.

® Dans la peau
d*un scientifique
Les activités de l'atelier poles per-g
mettent de faire La diffé rence en?
tre I'Arctique (péle Nord) et P'An-
tarctique (péle Sud). Dans le
labo, les enfants observent un
modéle réduit de L base scientifi
que belge Princess Elisabeth si
tuée en Antarctique. Elle 2 éré
congue de facon 3 polluer le
moins possible
Les €leves se mettent également
dans la peau d'un scientifique en
réalisant une expérience avec
des verres d'eau et des glagons
Un des verres est rempli d'ean
avec des glagons dedans. L'autre
verre ne contient que de Peau.

& e

émission

Des glacons sont posés sur une
plaque en plastique percée de
trous placée sur le verre. Les en
fants discutent: « e parie que le
verve qui contient les glagoms va dé
borders. « Mais non, cest Pautre
i va déborders Qui a raison ?
Il Gut attendre que les glacons
fondent! Cette manipulation
permet de comprendre que la
fonte de la banquise (glace de
mer) ne fit pas monter k ni
veau des mers tandis que la

\

fonte des calottes glaciaires
(glace qui se forme sur b Terre)
entraine Félévation du niveau
des océans. Place ensuite 3 'ac-
tion antipollution. A travers un
jeu de rile et un questionmaire
vidéo, les enfants découvrent
que chacun peut faire quelque
chose pour la nature. Etsi on de-
venait tous 2éro émission?

=4 Infcs & sevations: par Laphone

u Ol 06 98 ou sur

S/

Supplément au Journal des Enfa

du 4 déc

- L'avenir :

Journal des Enfants. le climat. Décembre 2009

(union de 27 pays d'Europe) et au

Fran Bag

simplement.
Papy louls est
un chercheur 3
la retrarte. |l expit
que le probléme climatigue 3 ses
petts-enfants.

=4 - Arnasphise - qud offet de some!

» dditions Le Pomemier

u le 7 décembre. «les Niouzz»
présentent une émission Spé-
clale sur le probléme cimat-
que tournée lors du Sommet
mondial des enfants pour le ci-
mat qui s'est déroulé a Copen-
hague du 30/1 au 212 180 en-
fants venus de 44 pays ont ré-
fiéchl & de nombreuses ques-
tions lées aux changements
cimatiques.
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OUTIL PEDAGOGIQUE 2: AIDE POUR L'ANALYSE DU DOCUMENT
VIDEO

(A) Vidéo « C'est pas sorcier : Effet de serre : coup de chaud sur la planete ».

- Comment les scientifiques font-ils pour prélever de l'air dans l'atmosphéere ?

- Que font les scientifiques avec l'air prélevé ?

- Quelle est l'utilité de l'effet de serre ?

- Comment l'effet de serre (la couverture chauffante) fonctionne-t-il ?

- Pourquoi la température moyenne de la Terre fluctue-t-elle légérement autour de 15 °C ?




- Pourquoi les scienfifiques creusent-ils dans la glace 7

- Qu'ont-ils découvert en creusant dans la glace ?

- Quels sont les gaz a effet de serre produits par la nature en grande quantité ?

- Comment le CO, est-il absorbé et produit par les étres vivants ?

- Pendant des milliers d'années la production et l'absorption de CO, étaient parfaitement équilibrées.
Qu'en est-il aujourdhui 7

- Quelle est la cause du déséquilibre entre la production et l'absorption de CO, ?




- La nature est-elle capable d'absorber ce surplus ?

- Quelle est la relation entre la température et la quantité de CO, 7

- De combien de degrés la température a-t-elle augmenté depuis 1850 ?

- Qui sont les responsables de cette augmentation 7

- Quels sont les gaz a effet de serre ?
Classe-les du plus présent dans l'atmosphere au moins présent et donne leurs caractéristiques.

- Quel est le role des météorologues ?




- Au laboratoire de météorologie de Paris, que font les chercheurs ?

- Que se passera-t-il dans un siécle si le CO, continue 3 augmenter comme aujourd'hui ?

- Quelles sont les conséquences du réchauffement ?

- Quel sera l'impact de l'augmentation de l'effet de serre pour les déserts ?

- Comment lutter contre le réchauffement et diminuer notre émission de o, ?

‘Tous les pays doivent-ils réduire leurs émissions de CO, ?




- Pourquoi les pays en voie de développement ne doivent-ils pas diminuer leurs émissions de CO, ?

- Quels sont les avantages et les inconvénients de l'énergie nucléaire ?




(B) Vidéo « Le changement climatique »

- Comment une serre fonctionne-t-elle 7

- Quand nous comparons la Terre a une serre, quel élément accomplit la méme fonction que le verre ?

- Comment l'effet de serre fonctionne-t-il ?

- Quelle est la conséquence de l'augmentation, ces 150 derniéres années, des gaz a effet de serre
dans l'atmosphére ?

- Quels sont les gaz a effet de serre et comment sont-ils produits ?

- En quoi consiste le GIEC 7




- Quelles sont les conclusions du GIEC 7

- Quelle est l'augmentation moyenne mondiale de la température depuis 1850 ?

- Comment la température moyenne évolue-t-elle depuis 1970 ?

- Selon le GIEC, quelle est la cause la plus probable du réchauffement climatique ?

- La compréhension du réchauffement climatique est complexe car liée a un grand nombre de facteurs
différents, mais quels sont-ils ?

- Quelles seront les conséquences du réchauffement climatique ?




- De combien de degrés la température aura-t-elle augmenté en 2100 ?

- Quelles seront les conséquences négatives de cette augmentation de température ?

- Quelles seront les conséquences positives de cette augmentation de température ?

- Comment s'adapter au changement climatique ?

- Combien de temps le CO, que nous produisons actuellement restera-t-il dans l'atmosphére et
quelles en seront les conséquences ?




- Quelles sont les actions a mener pour limiter le réchauffement moyen a 2 °C maximum 7

- Durant la derniére décennie, I'émission de CO, a augmenté chaque année, mais de quel pourcentage ?




OUTIL PEDAGOGIQUE 3 : AIDE POUR L'ANALYSE DU DOCUMENT
VIDEO : CORRECTIF

(A) Vidéo « C'est pas sorcier : Effet de serre : coup de chaud sur la planete ».

- Comment les scientifiques font-ils pour prélever de l'air dans l'atmosphére ?

Les scientifiques montent a 3000 m d'altitude (en avion) pour pomper l'air. Pour ce faire, ils utilisent
de petits instruments qui permettent aussi de mesurer la pression, la température de l'air et la
vitesse du vent.

- Que font les scientifiqgues avec l'air prélevé 7

L'air prélevé va étre filtré, séché et stocké dans des flacons. Les échantillons sont ensuite envoyés
dans des laboratoires pour éfre analysés.

* Quelle est l'utilité de l'effet de serre ?

L'effet de serre est un phénomene naturel, qui permet de maintenir une température moyenne de
15 °C sur terre. Sans ce phénomeéne, la Terre serait un immense désert gelé avec une température de
-18 °C.

- Comment fonctionne l'effet de serre (la couverture chauffante) ?

Le soleil émet des rayons (de l'ultraviolet (UV) jusqu'a linfrarouge (IF)) dont une partie seulement
atteint la Terre. Parmi ces rayons, certains rebondissent sur l'atmospheére, les nuages ou la Terre.
Les autres sont absorbés par l'atmosphére et réchauffent celle-ci. Et l'essentiel des rayons
atteignant la Terre est capté par le sol et permet de réchauffer la Terre. Grace a cette absorption,
la Terre émet a son tour du rayonnement IF. Une partie des IF se disperse dans l'espace mais

une autre partie est piégée par les gaz a effet de serre et va accentuer le réchauffement de
l'atmosphere et de la Terre jusqu'a la température de 15 °C.

- Pourquoi la température moyenne de la Terre fluctue-t-elle légérement autour de 15 °C ?

Voici les différentes raisons :

- La Terre n'est pas toujours a la méme distance du soleil (attraction des autres planetes)

- L'inclinaison de la Terre varie sur des milliers d'années,

- La variation de l'activité solaire.

- Pourguoi les scienfifiques creusent-ils dans la glace 7

Grace aux bulles d'air emprisonnées dans la glace, les scientifiques peuvent mesurer la quantité de
€O, dans l'atmospheére au cours des années. Ils ont pu ainsi reconstituer 400 000 années d'histoire du
climat.

- Qu'ont-ils découvert en creusant dans la glace ?

Les scientifiques ont découvert que la température moyenne de la Terre est liée 3 la concentration
en (O, et ils constatent qu'elle subit une brutale augmentation depuis un siécle.

- Quels sont les gaz a effet de serre produits par la nature en grande quantité ?

Le plus important est la vapeur d'eau provenant de l'‘évaporation de l'eau des océans, puis le CO, qui
provient de la respiration des étres vivants.

- Comment le CO, est-il absorbé et produit par les étres vivants ?

Le CO, est produit par la respiration des animaux et des plantes. Grace a la photosyntheése, les

plantes et le plancton absorbent du CO, et produisent de 'O,




- Pendant des milliers d'années, la production et l'absorption de CO, étaient parfaitement équilibrées.
Qu'en est-il aujourdhui ?

Non ! Aujourd'hui, il y a un surplus de 7 Gt/an.
- Quelle est la cause du déséquilibre entre la production et l'absorption de CO, ?

La révolution industrielle est la principale cause de ce déséquilibre : 'homme a commencé 3 consommer
des énergies fossiles, avec pour conséquence un surplus de production de CO, dans l'atmosphére.

+ La nature est-elle capable d'absorber ce surplus ?

Non ! Pourtant, les plantes absorbent 15 Gt/an et les océans 2 Gt/an de plus qu'auparavant, mais il
reste encore 3,5 Gt/an de (O, excédentaires dans l'atmospheére.

- Quelle est la relation entre la température et la quantité de CO, ?

Plus la quantité de CO, dans l'atmosphére augmente, plus la température augmente.
- De combien de degrés la température a-t-elle augmenté depuis 1850 ?

Be 0,6 °C (7).

+ Qui sont les responsables de cette augmentation ?

Les responsables sont les populations des pays riches, qui émettent du CO, lors de leur production
d'énergie, pour les déplacements ou encore pour chauffer les maisons.

- Quels sont les gaz a effet de serre ?
Classe-les du plus présent dans l'atmosphére au moins présent et donne leurs caractéristiques.

- Le dioxyde de carbone (CO,) : sa quantité dans l'atmosphére a subi une augmentation fulgurante.

Il est produit par la nature mais aussi les industries, les transports... Il reste plus d'un siécle dans
l'atmosphere.

- Le méthane (CH,) : il est produit par les animaux et lors de la fermentation des végétaux. Il retient
20 fois plus les infrarouges (IF) que le CO, (il réchauffe donc plus rapidement la Terre), mais il ne
reste qu'un an dans l'atmosphére.

- Le protoxyde d'azote (NO,) : il est produit au niveau des océans et de I'humus des sous-bois. Il
retient 300 fois plus les IF que le CO, (il réchauffe donc plus rapidement la Terre), mais il ne reste
« que » 120 ans dans l'atmospheére.

- Les CFC/HFC : ils sont rejetés par U'homme (les réfrigérateurs, aérosols..). Ils retiennent 20 000
fois plus les IF que le CO, et restent 50 000 ans dans l'atmosphére...

- Quel est le role des météorologues ?
Ils étudient l'impact des gaz a effet de serre émis par 'homme sur le climat.
- Au laboratoire de météorologie de Paris, que font les chercheurs ?

Ils travaillent sur des ordinateurs pour créer des modéles afin de prévoir le climat a long terme. Ils
simulent donc les tendances du climat.

- Que se passera-t-il dans un siécle si le CO, continue @ augmenter comme aujourd’hui ?

La planéte se réchauffera en moyenne de 3 °C.

1 Ce chiffre date de 2002. En 2015, la température a augmenté de 0,87 °C.



- Quelles sont les conséquences du réchauffement ?

- Augmentation du niveau de la mer de 10 cm pour 2100 (montée des eaux), cela est di a la fonte des

glaces et a la dilatation des océans,

- Engloutissement de certaines iles,

- Augmentation du nombre d'inondations, de tempétes, de cyclones dans les zones tropicales,

- Divergence du climat en Europe : davantage de pluies donc davantage d'inondations, moins de neige
et déviation du Gulf Stream? entrainant une vague de froid dans 300 ans,

- Déplacements de populations (les pays pauvres sont les plus affectés),

- Famine,

- Prolifération d'insectes et des maladies qu'ils transmettent (Ex.: paludisme).

- Quel sera limpact de l'augmentation de l'effet de serre pour les déserts ?
Les déserts s'agrandiront.
- Comment lutter contre le réchauffement et diminuer notre émission de CO, ?

- Eteindre les veilleuses, les lumieres...

- Se déplacer a pied ou en vélo plutot qu'en voiture,

- Multiplier les transports en commun, les véhicules plus économes en CO,,

- Utiliser d'autres modes de transport moins polluants pour les marchandises,

- Baisser la climatisation,

- Diminuer d'un degré les radiateurs,

- Développer des énergies propres,

- Réduire de 5% les émissions de CO, dans chaque pays en diminuant les émissions des entreprises
et des particuliers.

- Tous les pays doivent-ils réduire leurs émissions de CO, ?

Selon le protocole de Kyoto, les pays en voie de développement comme la Chine ou lInde ne doivent
pas réduire leurs émissions.

- Pourquoi les pays en voie de développement ne doivent-ils pas diminuer leurs émissions de CO, ?
Les actions 3 développer pour diminuer les émissions de CO, sont onéreuses et viendraient ralentir
leur évolution économique. Les pays en voie de développement estiment que ce sont les pays déja
développés qui sont les principaux responsables du réchauffement climatique. De plus, ces pays

« riches » ont les moyens d'assumer économiquement les actions a mener.

- Quels sont les avantages et les inconvénients de l'énergie nucléaire ?

L'énergie nucléaire présente l'avantage de ne pas émettre de (O, Cependant, elle produit des déchets
radioactifs présentant de gros risques.

2 Un courant océanique qui prend sa source entre la Floride et les Bahamas et qui se dilue dans l'océan Atlantique vers la
longitude du Groenland aprés avoir longé les cotes européennes. Il apporte de la chaleur a 'Europe.



(B) Vidéo « le changement climatique »

- Comment une serre fonctionne-t-elle 7

Le verre de la serre laisse passer la lumiere du soleil qui réchauffe l'air a lintérieur. La chaleur est
ensuite prisonniére a lintérieur, car le verre 'empéche de sortir. Par conséquent, il fait plus chaud a
l'intérieur de la serre qu'a l'extérieur.

- Quand nous comparons la Terre a une serre, quel élément accomplit la méme fonction que le verre ?

L'atmosphére et ses gaz a effet de serre (GES)

- Comment l'effet de serre fonctionne-t-il ?

Une partie de la lumiere du soleil traverse l'atmosphéere et réchauffe la surface de la Terre. Ensuite,
la majorité de l'énergie est renvoyée dans l'espace, mais les gaz a effet de serre empéchent une

partie de cette chaleur de s'échapper. Cette partie va permettre a la Terre d'étre chauffée.

- Quelle est la conséquence de l'augmentation, ces 150 derniéres années, des gaz a effet de serre
dans l'atmosphére ?

Les gaz a effet de serre étant plus nombreux dans l'atmosphére, une plus grande quantité de la
chaleur est arrétée par l'atmosphere. Par conséquent, la température de la Terre augmente.

- Quels sont les gaz a effet de serre et comment sont-ils produits ?

- Le CO, : il est produit lors de la combustion (pétrole, charbon, gaz, bois...), lors du défrichement de
foréts, dans les procédés agricoles et industriels,

Le NO, : il est produit par les engrais chimigues,

Le CH, : il est produit lors de la décomposition des déchets et par le bétail,

Les gaz fluorés (PFC, HFC, SF6) : ils sont produits par les réfrigérateurs et les climatiseurs.

+ En quoi consiste le GIEC ?

Le GIEC est un groupe d'experts intergouvernemental étudiant l'évolution du climat. Cet organisme des
Nations Unies conseille les gouvernements sur l'état actuel de la recherche climatique.

* Quelles sont les conclusions du GIEC ?

- Iy a plus de CO, dans l'atmosphére aujourd’hui quil n'y en a jamais eu durant des centaines de
milliers d'années,

- Nous émettons plus de CO, que ce que la nature ne peut absorber,

- L'émission de CO, augmente chaque année.

- Quelle est l'augmentation moyenne mondiale de la température depuis 1850 ?

Elle a augmenté de 0,9 °C.

- Comment la température moyenne évolue-t-elle depuis 1970 ?

La température augmente trés rapidement depuis 1970. Cette tendance au réchauffement diminue
depuis 2000 mais se poursuit malgré tout.

-Selon le GIEC, quelle est la cause la plus probable du réchauffement climatique ?

Le réchauffement est probablement di a l'activité humaine. Les gaz a effet de serre d'origine
humaine contribuent drastiquement au changement climatique.



- La compréhension du réchauffement climatique est complexe car liée a un grand nombre de facteurs
différents, mais quels sont-ils ?

L'activité solaire varie au cours des années : suivant son intensité, elle accentue ou minimise le

réchauffement,

- Les éruptions volcaniques et les cycles météorologiques influencent aussi le réchauffement,

- La glace renvoie la lumiére du soleil dans l'espace. Mais celle-ci fond avec la chaleur du soleil.
Cette fonte des glaces accentue le réchauffement puisqu'il y a moins de lumiére renvoyée dans
'espace,

- La combustion produit des gaz a effet de serre, et donc accentue le réchauffement. Mais, en

contrepartie, la combustion produit de la suie et de la poussiére qui renvoient la lumiere du soleil

dans l'espace et permettent donc de diminuer le réchauffement.

- Quelles seront les conséquences du réchauffement climatique ?

- Augmentation des canicules et de la sécheresse,

- Augmentation de la vapeur d'eau, donc augmentation des pluies et des inondations,

- Augmentation du niveau de la mer (1 m ou plus),

- Disparition de la banquise, conséquence grave pour la faune et la flore de l'Arctigue,

- Diminution de la production de mais et de blé,

- Augmentation du prix de la nourriture,

- Propagation de maladies infectieuses,

- Migrations plus importantes,

- Disparition de l'habitat de la faune et de la flore (comme les récifs coralliens),

- Augmentation des conflits dus au chomage, a la pauvreté, aux pénuries alimentaires, a l'acces aux
ressources...

- De combien de degrés la température aura-t-elle augmenté en 2100 ?

De 33 4°C

- Quelles seront les conséquences négatives de cette augmentation de température ?
- Augmentation du nombre d'insectes nuisibles,

- Extinction de certaines espéces d'animaux ou de plantes,

- Disparition presque totale des récifs coralliens.

- Quelles seront les conséquences positives de cette augmentation de température ?

Allongement de la saison des cultures pour les pays froids (Russie, Suéde, Canada...,
Réduction de la mortalité causée par le froid,

Diminution du colt de chauffage,

Navigation dans le nord de la Russie possible.

- Comment s'adapter au changement climatique 7

Mise en place de cultures résistantes a la sécheresse,

Mise en place de systémes d'alerte au risque de tempétes,
Protection des cotes,

Amélioration des interventions en cas de catastrophe naturelle.

- Combien de temps le CO, que nous produisons actuellement restera-t-il dans l'atmosphére et
quelles en seront les conséquences ?

Une partie importante du CO, produit restera 1 millier d'années dans l'atmosphére. Donc, méme si nous
arrétons maintenant de produire du CO,, la planéte continuera quand méme 3 se réchauffer.



- Quelles sont les actions a mener pour limiter le réchauffement moyen a 2°C maximum ?

Pour 2020 - s’ropper laugmen’ra’rlon des émissions de gaz a effet de serre,

Pour 2030 : arriver a une émission de GES en dessous du niveau de celui de 2010,
Pour 2050 : réduire de moitié les émissions de GES,

Pour 2100 : obtenir des émissions de GES proches de 0.

- Durant la derniére décennie, I'émission de CO, a augmenté chaque année, mais de quel pourcentage ?

L'émission de CO, a augmenté de 2% chaque année.



OUTIL PEDAGOGIQUE & : QUESTIONNAIRE POUR L'ANALYSE DE
L'INTERVIEW

Attention : Reformule les idées !

(A) Interview de Philippe Mievis

- L'homme est-il le seul responsable du réchauffement climatique ?

- Quelle est une des autres causes du réchauffement climatique ?

- Comment les différents pays se sont-ils positionnés par rapport au protocole de Kyoto (2005) ?
Justifie.

- Quels sont les inconvénients du protocole ?

- Les énergies renouvelables sont-elles un moyen pour respecter le protocole ?




- Quelle(s) énergie(s) renouvelable(s) est (sont) moins écologique(s) que les autres ? Explique.

- Pourguoi tous les pays ne développent-ils pas des énergies renouvelables ?

- Pourquoi certains pays ufilisent-ils toujours des centrales nucléaires ?

- Pour lutter contre les émissions de gaz a effet de serre, les centrales nucléaires sont-elles une
bonne solution a long terme ?

- Les centrales nucléaires doivent-elles étre remplacées ? Si oui, par quoi ?




- Quelles sont les deux raisons pour lesquelles Philippe Mievis est confre le biocarburant ?

- Selon Philippe Mievis, quelles sont les actions a mettre en place pour lutter contre l'‘émission de CO, :

- Au niveau des Etafs 7

- Au niveau de la population 7

- Notre pays réalise-t-il des actions concrétes pour lutter contre 'émission de CO, ?

- En conclusion, quel est le point de vue général de Philippe Mievis ?




(B) Interview d'Hervé Le Treut

- L'absorption de CO, par les océans est-elle une bonne chose ? Pourquoi ?

- Quels seront les différents changements climatiques liés a l'augmentation de la teneur en gaz a
effet de serre dans l'atmosphére ?

- L'agriculture et la sécurité alimentaire sont-elles menacées 7

- Pourquoi faut-il, selon Hervé Le Treut, diminuer notre production de o, ?

- L'énergie nucléaire est-elle une solution pour le GIEC 7




OUTIL PEDAGOGIQUE 5 : QUESTIONNAIRE POUR L'ANALYSE DE
L'INTERVIEW : CORRECTIF

(A) Interview de Philippe Mievis
- L'homme est-il le seul responsable du réchauffement climatique ?

Non, mais il en est le principal responsable car ses activités rejettent énormément de gaz a effet de
serre.

- Quelle est une des autres causes du réchauffement climatique ?
Les cycles de l'activité solaire notamment.

- Comment les différents pays se sont-ils positionnés par rapport au protocole de Kyoto (2005) ?
Justifie.

- Les Etats-Unis ont refusé de signer le protocole,

- Les pays émergents comme l'Inde et la Chine ont refusé de participer aux efforts. Ceux-ci étant en
voie de développement, ils considéraient étre beaucoup moins responsables que les pays développés
qui rejettent des gaz a effet de serre depuis plus d'un siecle,

- La Russie ef l'Europe devaient respecter le protocole, mais n‘ont pas réalisé les efforts promis.

- Quels sont les inconvénients du protocole ?

Les actions a réaliser ralentissent le développement de l'économie. Les solutions a mettre en place

pour diminuer 'émission de CO, sont trés colteuses. Par conséquent, la plupart des pays ne veulent
pas investir dans ces actions. Et les quelques pays convaincus par ces actions ne veulent pas payer
seuls les frais d'un effort bénéfique pour tous.

- Les énergies renouvelables sont-elles un moyen pour respecter le protocole ?

Oui, les énergies renouvelables qui ne rejettent pas de dioxyde de carbone lors de la production
d'électricité, comme les énergies éolienne et solaire, sont intéressantes.

- Quelle(s) énergie(s) renouvelable(s) est (sont) moins écologique(s) que les autres ? Explique.

- L'énergie solaire peut paraitre intéressante, mais la production des panneaux dégage beaucoup de
C0,. De plus, les panneaux solaires n‘ont pas une grande durée de vie.

- Le biocarburant est moins écologique que les autres énergies renouvelables car l'entretien des
cultures (planter, irriguer, cultiver..) engendre une forte production de CO,.

Certaines énergies renouvelables sont donc plus « écologiques » que d'autres car elles rejettent
globalement moins de CO,. Pour déterminer l'impact écologique d'une énergie, une analyse globale est
nécessaire.

- Pourquoi tous les pays ne développent-ils pas des énergies renouvelables ?

Certains pays ne veulent simplement pas faire d'efforts. Mais la principale raison est surtout
financiére : pour mettre en place certaines infrastructures capables de générer de l'énergie «verte»,
il faut en avoir les capitaux.

- Pourquoi certains pays utilisent-ils toujours des centrales nucléaires ?

La production de l'énergie grace aux réactions nucléaires est peu colteuse, posséde une bonne
productivité et n'émet pas de gaz a effet de serre.




- Pour lutter contre 'émission de gaz a effet de serre, les centrales nucléaires sont-elles une bonne
solution a long terme ?

Pour linstant, l'énergie nucléaire est une des seules permettant de respecter le protocole de Kyoto
a moindre colt. Cependant, les déchets radioactifs ont une tres grande durée de vie. Le nucléaire
n‘est donc pas une énergie propre et sire.

- Les centrales nucléaires doivent-elles étre remplacées ? Si oui, par quoi ?

Oui, car elles sont dangereuses. Elles peuvent éfre remplacées par des sources d'énergie
renouvelables. Cependant, pour un remplacement efficace, les nouvelles sources d'énergie devront
avoir la méme productivité que celle des centrales nucléaires.

+ Quelles sont les deux raisons pour lesquelles Philippe Mievis est confre le biocarburant 7

- L'entretien des cultures (planter, irriguer, cultiver..) engendre une forte production de CO,
- La gestion des cultures : les terres employées pour créer du biocarburant (culture de mais, colza...)
ne seraient plus disponibles pour la culture destinée a l'alimentation.

- Selon Philippe Mievis, quelles sont les actions & mettre en place pour lutter contre l'émission de CO, :
- Au niveau des Efats 7

- Faire prendre conscience que ce probleme est mondial,
- Développer la recherche pour trouver des solutions rentables économiquement,
- Proposer et faire respecter un protocole écologique commun a toute la planete.

+ Au niveau de la population 7

- Essayer de mieux isoler la maison,

- Installer des panneaux solaires,

- Faire de petits efforts :
- Eteindre la lumiére quand on change de piece,
- Ne pas laisser la télévision allumée s'il n'y a personne devant,
- Fermer la fenétre quand le chauffage est allumé.

- Notre pays réalise-t-il des actions concrétes pour lutter contre 'émission de CO, ?

En Belgique, le gouvernement octroie des primes aux particuliers pour, par exemple, améliorer
lisolement de leur maison. Au niveau des industries, le gouvernement impose un quotfa maximum de
production de dioxyde de carbone. Le développement de parcs éoliens et de panneaux solaires est en
croissance, mais n'est pas encore suffisant.

- En conclusion, quel est le point de vue général de Philippe Mievis ?
Tout le monde doit prendre ses responsabilités : le réchauffement climatique est un probléme global

(citoyens, industries..) et mondial (tous les pays, les continents..). Les actions a meftre en place
permettront de limiter les dégats, mais pas de les éviter completement.



(B) Interview d'Hervé Le Treut
+ L'absorption de CO, par les océans est-elle une bonne chose ? Pourquoi ?

L'absorption de CO, par les océans contribue a ralentir le réchauffement atmosphérique. Cependant,
cefte absorption provoque une acidification de ceux-ci. L'augmentation d'acidité menace les coraux, les
espéces animales a coquilles ou a carapaces et peut affecter la biodiversité de maniére majeure.

- Quels seront les différents changements climatiques liés a l'augmentation de la teneur en gaz a
effet de serre dans l'atmosphére ?

L'augmentation de la teneur en gaz a effet de serre dans l'atmosphére provoquera une hausse
globale des températures. Cependant, le réchauffement ne sera pas homogéne, étant donné le
caractere aléatoire des mouvements de l'atmosphére. La hausse des températures de surface et
la diminution des contrastes de températures Pole-Equateur conduiront donc a des changements
importants incluant une modification des fréquences d'événements extrémes.

- L'agriculture et la sécurité alimentaire sont-elles menacées 7

Oui ! Le réchauffement diminuera les rendements agricoles des régions chaudes. Afin de lutter contre
l'émission excessive de CO,, la production de biocarburant ainsi que la préservation de la biodiversité
sont nécessaires. Ces actions enfrainent de la concurrence entre des usages différents des sols
(alimentation, biocarburants, préservation de la biodiversité), arbitrés de maniére complexe par la
mondialisation de l'économie.

- Pourquoi faut-il, selon Hervé Le Treut, diminuer notre production de o, ?

Le réchauffement climatique étant lié au taux d'émission en CO,, la stabilisation du climat nécessite
une diminution des émissions. Cependant, la « demi-vie » atmosphérique du CO, est d'un siecle
environ... Il est donc grand temps de s'y metfre !

- L'énergie nucléaire est-elle une solution pour le GIEC 7

Le GIEC ne peut pas se prononcer, ce n'est pas son role ! Le GIEC ne donne pas son avis, il fait

un état des lieux scientifique. Du point de vue « solution décarbonée », I'énergie nucléaire est une
composante intéressante. Cependant, cefte énergie ne suffit pas a résoudre l'ensemble des problémes
futurs. De plus, elle présente des inconvénients majeurs comme la gestion des déchets radioactifs et
les risques d'accidents.



OUTIL PEDAGOGIQUE 6 : DOCUMENT EN ANGLAIS

Climate Change

Governments have fraditionally approached climate change as an
ecological problem, or more recenfly, as an economic one. So far,

the social and human rights implications of climate change have not
been widely recognised. The effects of climate change may negatively
impacted a broad range of internationally accepted human rights,
including the rights to life, to food and to a place to live and work.

The effect of climate change on the right fto life may be immediate -
for example, death caused by extreme climate-change induced weather.
It may also be more gradual - for example, when climate change causes
people’s health to deteriorate, limits their access to safe drinking
water or makes them more susceptible to disease.

Climate change will most likely lead to regional food production
dropping. Increased temperatures and changes in rainfall
patterns will lead to erosion and desertification. This will
make previously productive land infertile and reduce crop and
livestock. Rising sea levels will make coastal land unusable and
cause fish species to migrate, while more frequent exftreme
weather events will disrupt agriculture.

As the earth gefts warmer, heat waves and water
shortages will make it difficult to access safe
drinking water and sanitation. There will be lower
and more irregular rainfall in the tropical and sub-
tropical areas of the Asia Pacific.

Climate change will have many impacts on human
health. These will mainly be caused by disease and
malnutrition. For example, changes in temperature will
affect the inftensity of respiratory diseases.

Climate change has the potential to aggravate
existing threats fo human rights. The impacts of climate change will increase people’'s vulnerability
to poverty and social deprivation. People whose rights are poorly protected are also generally less
equipped fo adapt to climate change impacts.

Climate change has a big impact on indigenous peoples around the world. It impacts them due to
the deep engagement they have with the land. For example, it has been predicted that northern
Aboriginal communities will bear the brunt of climate change and will face serious health risks from
malaria and dengue fever, moreover loss of food sources from floods, drought and more infense
bushfires.




Liste de vocabulaire

To aggravate
To bear

Broad

The brunt

The bushfires
The climate
The coastal land
The crop

The death

The deprivation
The disease

To distrupt

To drop

The dropping
The drought
The Earth

The flood

To get

The health

The heat

Indigenous

To lead

The livestock
The pattern
Poorly

The poverty
The rainfall
The Right

The rising
The sanitation
The shortage
The threat
Unusable

The wave
Warm >Warmer
The weather
Wide

Widely

Aggraver

Supporter

Large

Le poids

Les feux de brousses
Le climat

Les terres cotiéres
La récolte

Le déces, la mort

La privation

La maladie

Perturber

Diminuer, baisser, chuter
La chute

La sécheresse

La Terre

L'inondation

Devenir

La santé

La chaleur

Indigéne

Mener a

Le bétail

Le modeéle
Pauvrement, mal
La pauvreté

Les précipitations
Le droit

L'élévation
L'hygiéne

La pénurie

La menace
Inutilisable

La vague

Chaud > plus chaud
Le temps (qu'il fait)
Large

Largement




OUTIL PEDAGOGIQUE 7 : ANALYSE DU DOCUMENT EN ANGLAIS I

Lis le document et explique 5 conséquences du changement climatigue.
Formule tes réponses en frangais.




OUTIL PEDAGOGIQUE 8 : CONSIGNES POUR LA REDACTION DE
L'ARTICLE

Sur base des documents analysés, rédige un article de presse au sujet des enjeux environnementaux.

- Avant de te lancer dans la rédaction, il est important d'établir le plan de ton article en te basant
sur les questions suivantfes :

Qui 7

Quoi ?
Quand 7
ou ?
Comment 7
Pourquoi 7

- Construis ensuite le fond de ton article en établissant la pyramide inversée des informations.

- Etablis le profil de ton article en respectant les regles de présentation de l'article de presse.

Il comporte :

un titre : formule courte qui attire la curiosité ;

un sous-titre : une ou deux lignes qui complétent linformation fournie par le titre ;

un chapeau : introduction courte de l'article (le « qui-quoi-ou-quand ») ;

un développement (le corps de l'article) : souvent découpé en sous-parties (paragraphes) par des
intertitres (mise en valeur d'une idée) ;

une chute (conclusion, interrogation...) ;

une illustration : illustre, complete, renforce les écrits (avec une légende explicative en dessous).

Attention : la globalité de l'article doit tenir sur une page A4 et n'oublie pas de respecter le champ
lexical de la thématique traitée.
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